

今年前11个月本市查处各类欠薪案2353件

## 为13.3万人讨回4亿余元工资

青年报见习记者 陈晓颖

本报讯 今年1至11月,上海市劳动保障监察机构共查处各类欠薪案件2353件,通过监察责令补发各类工资4.29亿元,涉及13.3万劳动者,人均涉及金额3223.1元。记者昨天从市人力资源和社会保障局获悉,新年临近,为保障在上海务工的劳动者权力不受侵犯,市各级劳动保障部门将严格执行。

## 拟推“工地实名”、“企业黑名单”

今年1至11月,上海市劳动保障监察机构共受理涉及欠薪问题的举报投诉5687件。在欠薪举报投诉中,近八成为无故拖欠工资、其余分别为未按规定支付加班工资、支付工资低于最低标准。

市人社局将向社会公布一批涉嫌违反劳动法律法规企业的“黑名单”。拖欠大额工资数目、涉嫌欠薪后逃逸的公司将被公开公司名称以及法人代表。

人社局介绍,若劳动者遇到欠薪情况,可及时拨打12333热线举报投诉电话、上海社会保障服务网或向各级劳动保障部门举报。电话、网络投诉24小时、365天无休。

## 恶意欠薪者最高判7年

今年5月,市人力资源和社会保障局联合市高级人民法院、市人民检察院、市公安局共同下发了《关于做好涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件查处衔接工作的意见》规定,企业经营者采取转移资产、欠薪后逃匿等行为,拒不支付一名劳动者三个月以上的劳动报酬且数额在二万元以上或拒不支付十名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在十万元以上,并符合法律规定的其他条件,将会被依法以拒不《中华人民共和国刑法修正案(八)》第41条规定,造成严重后果的最高判处7年有期徒刑,并处罚金。

2015年1月到11月,本市监察机构共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件54件(同比增加25.6%)、移送涉及金额2888.45余万元。目前,除3件当事人已主动履行外,公安机关已立案34件、立案涉及金额1535.1万余元,其中2起案件人民法院已作出判决,2起案件检察机关已提起公诉。近日,闵行区人民法院又审结一起拒不支付劳动报酬犯罪案件,对恶意拖欠劳动者工资的某公司法定代表人判处有期徒刑一年六个月,并处罚金5万元。

## ■都市脉搏



参观者在展品前留影。

青年报记者 吴恺 摄

70余件名媛旗袍辗转抵沪展出

## “海派旗袍”半个世纪后“回家”了

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 你见过宋庆龄、张幼仪、赵四小姐穿过的旗袍吗?昨天,由上海臻品海派旗袍收藏展示馆主办的“上海望族旗袍2016迎新特展”在上海图书馆展览厅第一展厅开幕,展览将延续至2016年元月1日。据悉,本次共展出70件出自上海名门望族的旗袍珍品。

据介绍,此次展出了宋庆龄家族9件、荣宗敬家族9件、顾维钧家族13件、盛宣怀家族9件旗袍,现场还可以看到吴健雄博士、吴贻芳博士、赵四小姐、张幼仪女士(徐志摩的元配夫人)、唐瑛等上海名媛的旗袍。

这批上海望族旗袍珍品,来自上世纪30年代,辗转世界各地、时间长达半个多世纪,终于“回家”了,回到“海派旗袍故事”开始的地方。

现场,记者邂逅了昔日上海名媛唐瑛的妹妹、91岁的唐薇红老人。老人化着精致的妆容,在姐姐的照片

和旗袍前合影。她自豪地告诉记者,昔日有“南唐北陆”的说法,北陆就是陆小曼,南唐就是她姐姐。“姐姐非常喜欢旗袍,当时在上海滩很轰动。”

顾维钧夫人的表妹吴佩珠昨天也来到现场,被参观的市民围住求签名。

这些旗袍的主人年龄最大的是著名外交家顾维钧的夫人严幼韵女士,今年已经110岁高寿,她那件大红色的蕾丝旗袍今年9月在她110岁生日派对上还穿过。

顾维钧的外孙女、徐景灿透露说,自己搜集这些旗袍十分不易,记得她的第一笔收获是宋美龄的三件旗袍,那是她的表姐严仁美从美国带来给她们的。“那时表姐已经去深圳跟儿子住了,上海房子的钥匙放在亲戚家里,她在电话里遥控我们怎么样找到她的亲戚,怎么样找到房间床底下的那只箱子,还说要翻到箱子的最下面一层。能找到这些名媛旗袍,要感谢的人太多,包括我的亲姨妈严幼韵、表姐杨蕾孟、杨雪兰,还有许许多多朋友。”

## [案例] 某家具公司恶意欠两百余万工资

245.22万元,凝聚着136名员工近一年来辛苦的付出与汗水。位于青浦区的昊轩家具有限公司经营人王某却将这笔2014年4月到11月的工资迟迟拖欠不付。

去年十月,青浦区劳动保障监察大队接报称,上海昊轩家具有限公司存在拖欠工资行为。青浦区人力资源和社会保障局在去年11月13日和2015年1月20日对该公司作出行政处理决定,但公司逾期仍未补发工资。随后经过协商,王某按照约定变卖资产分批支付员工工资。但据执法人员回忆,今年年初,王某连续爽约支付,并在随后切断原有联系方式,无法联系。该公司财务及公司的客户业务员反映,王某有逃匿和转移

财产嫌疑。

经核实,王某不仅连续拖欠员工工资,并涉嫌利用关闭公司、转移财产、经营者逃逸等方法逃避支付劳动者报酬。2015年3月6日,该案件移送青浦区公安局,8月28日,实际经营者王某被抓获。9月21日,青浦区人民检察院批捕王某。青浦区劳动保障大队在3个月时间里,将拖欠的136名员工工资付款到位,目前农民工共拿到115万工资。目前该案件处于公诉阶段。

青浦区检察院工作人员介绍,今年,当地共立案了7场类似案件,昊轩家具公司恶意拖欠工资事件属于青浦区首例批捕起诉的拒不支付劳动报酬案件。

## 崇明鼓励家庭自建太阳能发电站

## “屋顶发电”创收还可享补贴

青年报记者 卢燕

本报讯 既能自家用电,又能创收的“家庭发电站”,你动心了吗?多年来,崇明岛立足生态岛建设,大力推广清洁能源应用。其中,崇明家庭分布式光伏发电项目自2013年首个家庭“发电站”并网发电以来,已有超过100户家庭安装分布式光伏发电设备,不仅能提供家庭用电,多余的电量还能出售给电力公司。

今年7月,崇明县第一个村委会屋顶光伏发电项目——横沙乡丰乐村31.2KW分布式光伏发电项目顺利通过长兴供电公司验收,正式并网发电。该项目共安装有120块260W太阳能光伏板,日均发电120度左右,自发自用,余电上网,预计5-8年可回收成本。按照持续发电25年计算,该电站可累计发电90万度电,相当于节约了360吨标煤,减排二氧化碳900吨。

同时,光伏电站的大小对发电效率的影响较小,因此对其经济性的影

响也较小,小型光伏系统的投资收益率并不会比大型项目低。

崇明居民自建房较多,这些房屋的屋顶与分布式光伏发电属绝妙组合,推广潜力巨大。家家户户的自建房“屋顶资源”丰富,且属个人拥有,对发展个人分布式光伏发电项目来说,再合适不过了。

当前,家庭光伏发电项目每发一度电补贴0.42元,本市每度电再补贴0.4元。发出的电可以自用,用不完的电可卖给国家电网。以5KW分布式光伏发电为例,一次性投资5万元,年发电量约6000度,每年可稳定获得9000-10000元收益,年投资回报率达20%。5-6年收回成本,系统使用寿命长达25年。

国家对分布式光伏补贴标准0.42元/千瓦时,期限20年;上海个人分布式补贴0.4元/千瓦时,企业分布式补贴0.25元/千瓦时,期限为5年。发出的电可以自用,用不完的电可以卖给国家电网。用电越多,收益越多。

本市征集“环卫专用车辆外观颜色”设计方案

## 一等奖可获10000元奖励

青年报记者 刘晶晶

本报讯 目前,上海全市共有6千余辆各类环卫专用车辆,而外观颜色设计使用于20世纪90年代初,至今已有20余年。上海市绿化和市容管理局近日决定,向社会公开征集新颖的环卫专用车辆外观颜色设计方案。

根据征集方提出的要求,设计方案需展现市容环卫特色,体现现代城市文明和时代特征,通过积极健康的外观颜色,充分体现现代环卫专用车辆的内涵特点和功能需求,如清扫车靓丽、美观、舒适;垃圾、粪便清运车整洁、美观、舒适等,带给城市更多的风采。设计方案要求充分体现环保、节能,主题鲜明,具有唯一性和原创性等特点。设计方案可采用图形、图

文、文字等多种形式,以基本色调为主体,辅之一定的图文,比例适当,观感舒适;要求构思清晰、简洁、大气,具有视觉冲击力。此外,设计方案将分为二大系列,即:环卫专用清扫车和环卫专用垃圾(粪便)清运车。

入围作品将通过上海市绿化和市容管理局、上海市市容环境卫生行业协会官方网站等媒体向社会公示,接受市民点评。最终将结合评委会评审意见和网络点评结果,确定本次征集设计方案的一、二、三等奖,并分别奖励人民币10000元至1000元不等,而其他入围者也将获得精致纪念品一份。上海市绿化和市容管理局将根据实际情况最终确定上海市“环卫专用车辆外观颜色”设计方案。

详细情况可关注市绿化市容局门户网站“活动与参与栏目”。